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Det matematisk-naturvitenskapelige fakultet

Deleksamen i: MAT-INF 1100 — Modellering og
beregninger.

Eksamensdag: Onsdag 7. oktober 2015.

Tid for eksamen: 15:00-17:00.

Oppgavesettet er pd 5 sider.
Vedlegg: Formelark.
Tillatte hjelpemidler: Ingen.

Kontroller at oppgavesettet er komplett fgr
du begynner & besvare spgrsmalene.

Svarene fgres pa eget svarark.

De 10 forste oppgavene teller 2 poeng hver, de siste 10 teller 3 poeng hver.
Den totale poengsummen er altsa 50. Det er 5 svaralternativer for hvert
spogrsmal, men det er bare ett av disse som er riktig. Dersom du svarer feil
eller lar veere & krysse av pa et spgrsmal, far du null poeng. Du blir altsa
ikke “straffet” med minuspoeng for & svare feil. Lykke til/

NB. Husk a sjekke at du har fgrt inn svarene riktig pa svararket!

Oppgaveark

Oppgave 1. Det desimale tallet 231 representeres i totallssystemet som
A: 1111 01115

B: 1100 10114

C: 1101 10104

D: 1110 01119

E: 1110 1011,

Oppgave 2. [ 16-tallsystemet blir det binsgere tallet 1010 1110.1101 1»
skrevet som

A: ae.d8g

: ad.e81g

:af.b316

: bd.cbig

: cd.cdig

20 QW

(Fortsettes pa side 2.)
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Oppgave 3. Tallet 12013 i 3-tallsystemet representerer det desimale tallet
A: 44

B: 48

C: 43

D: 47

E: 46

Oppgave 4. Det rasjonale tallet 9/20 kan skrives i 2-tallsystemet som
A:0.0111 0011 0011 - - -5 der sifrene 0011 gjentas uendelig mange ganger
B: 0.0101 0011 0011 - - -5 der sifrene 0011 gjentas uendelig mange ganger
C: 0.0101 1011 1011 - - -9 der sifrene 1011 gjentas uendelig mange ganger
D: 0.0111 1011 1011 -- -5 der sifrene 1011 gjentas uendelig mange ganger
E: 0.0111 01014

Oppgave 5. Tallet 7312g i 8-tallsystemet skrives i 2-tallsystemet som
A: 0111 1100 10104
B: 1110 1100 10109
C: 1111 1100 10102
D: 1110 1111 10109
E: 1010 1100 10115

Oppgave 6. Kun ett av folgende utsagn er sant, hvilket?

A: Alle rasjonale tall med nevner stgrre enn 1 og mindre enn 11 kan
representeres med en endelig sifferutvikling i 105-tallsystemet

B: Det rasjonale tallet 5/14 kan representeres med en endelig
sifferutvikling i 6-tallsystemet

C: Det rasjonale tallet 3/7 kan representeres med en endelig sifferutvikling
i 14-tallsystemet

D: Bade 1/6 og 1/20 kan representeres med endelige sifferutviklinger i
6-tallsystemet

E: Det rasjonale tallet 5/12 kan representeres med en endelig sifferutvikling

i 3-tallsystemet

Oppgave 7. Tallet

2++2
1+2

er
A: 0
B:1
C:1/2
D: 2

E: irrasjonalt

(Fortsettes pa side 3.)
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Oppgave 8. Hva er minste gvre skranke for mengden

{reR|0<z<1ogsinx <1/2}7

A: 0

B: /2

C:n/4

D: 7/6

E: 1

Oppgave 9. For hvilken verdi av 8 har vi 35 - 35 = 125 (der alle tallene
er representert i S-tallsystemet)?

A: =2
B: =5
C:6=6
D: =7
E: =8

Oppgave 10. Multiplikasjonen aljg-b21 (der begge tallene er representert
i 16-tallsystemet) gir som resultat

A: 6ff216

B: 6025

C: 6ef2e214

D: 6ee2g

E: 6fe26

Oppgave 11. En tekst som inneholder 3 tegn er lagret med 9 bytes,
hvilken enkoding er den da lagret med?

A: ASCII

B: ISO Latin 1

C: UTF-8

D: UTF-16

E: UTF-32

Oppgave 12. Vi tilnezermer et tall a med et tall @ og den relative feilen
blir 0.00134. Omtrent hvor mange sifre vil i sa fall a og @ ha felles?

A:1l

B: 3

C:5

D: 7

E: Ingen

(Fortsettes pa side 4.)
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Oppgave 13. Hvilket av folgende uttrykk vil gi stor relativ feil om det
evalueres for negative flyttall med stor absoluttverdi?

A: 2% ot

B:z+e€”

C:x+sinx

D: 1+ 22

E: \/m +x

Oppgave 14. Hvilken av folgende differensligninger er lineser, inhomogen
og av andre orden?

g1 + 22, =3

P g2t Tpp1Tn =1

P Tpy2 + 3Tp41 — Ty =cCOSN

P Tpy3 +NTpyr —ap =4

g0 Q®»

P Xpy2 +4Tp41 — 2 =0

Oppgave 15. Differensligningen
Tpg1 — 3, =3", n>0

med startverdi g = 1 har lgsningen

tx, =3n+1
= 3"
tx, = (n+1)3"

: 2 = (n/9+3)371
tx, = (n/3+1)3"

00 Q®»

Oppgave 16. Differensligningen
Tpt1 — Tp/(n+1)=0, n>0

med startverdi zg = 1 har lgsningen
A:z,=1/(n+1)

B:z,=1/n

C:z,=1/n!

D:z,=1/(n+1)!
E:z,=1/(n+1)+n/(n+2)

Oppgave 17. Vi har gitt en differensligning med tilhgrende startverdier,
Tt — 2Xpg1 +4x, =2, n>0, x9=2/3, v1=1.

Hva er lgsningen?
A:z,=2/3+n/3

B: z, = 2/3 + 2sin(n7/3)/V3

C: z, = 2cos(nn/3)/3 +1/2

D: z,, = 2cos(nm7/3)/3 + sin(nm/3)
E: 2, = 2/3 + 2"sin(n7/3)/(3V3)

(Fortsettes pa side 5.)



Deleksamen i: MAT-INF 1100, Onsdag 7. oktober 2015. Side 5

Oppgave 18. Vi har differensligningen

xn+2—§xn+1+§mn:0, n>0, zy=121=1/3

og simulerer denne med 64-bits flyttall pa datamaskin. For tilstrekkelig store
n vil da den beregnede lgsningen Z,, gi som resultat

A: 1/3" og sa underflow (0)

B: C2" og sa overflow. Her er C en passende konstant

C:1/3"

D: 2

E:1

Oppgave 19. Vi har differensligningen

1
Tpto — §$n+1 + gxn =1, n>0, z9=-3/2,21=-1

og simulerer denne med 64-bits flyttall pa datamaskin. For tilstrekkelig store
n vil da den beregnede lgsningen Z,, gi som resultat

A:z,=0

: Tp, = 3n/2 og deretter overflow

1 T, = 3" og deretter overflow

: T, =3"/243n/2 -3

: T, = 317/2 og deretter underflow

20 QW

Oppgave 20. Vi har differensligningen
Tpt2 — Tpyl —Tp =0, forn>1, x9g=x1=2.
For hvert naturlig tall n lar vi P,, betegne pastanden

P, : x, er et partall

For & bevise dette vil vi bruke induksjonsbevis. Hvilken framgangsmate er
riktig?

A: Vi sjekker om Py er riktig og viser deretter at om P, holder for n = k sé&
vil den ogsé holde for n =k + 1

B: Vi sjekker om Py og Pj er riktige og viser deretter at om P, holder for
n = k s& vil den ogsé holde forn =k + 1

C: Vi sjekker om Py og P; er riktige og viser deretter at om P,, holder for
n=k—1ogn=ksavil den ogsa holde forn =k + 1

D: Vi sjekker om Py, P; og Ps er riktige og viser deretter at om P, holder
form=k—2,n=k—1o0gn=ksavil den ogsé holde forn =k + 1

E: Pastanden kan ikke bevises ved induksjon

Det var det!



